

# LOS APUNTES

REVISTA SEMANAL INDEPENDIENTE

REDACTOR JEFE  
MANUEL AYUSO.

ADMINISTRADOR  
SEBASTIÁN H. VILLACAMPA.

## Precios de suscripción.

Burgo de Osma, trimestre.....	1 peseta.
Fuera del Burgo id. ....	1'25 id.
Año .....	5 id.
Ultramar y extranjero, id.....	10 id.

## Puntos de suscripción.

Burgo de Osma, en la Administración.  
Provincias, en casa de nuestros corresponsales.  
**Redacción y Administración.**  
Calle del Marqués del Vadillo, núm. 22.

## EL DESARME EUROPEO.

Hace días, los corresponsales de San Petersburgo y de Londres, transmitían noticias de las cuales se desprendía, que era inevitable un rompimiento entre Inglaterra y Rusia, á causa de las diferencias surgidas en el extremo oriente.

Pero poco después la Europa entera ha escuchado una opinión del Zar, tanto más extraña por venir de labios del autócrata Nicolás II, de quien todos pensábamos que se le ocurrirían solo ideas y planes, encaminados á conseguir la preponderancia militar de su pueblo.

El Emperador ruso aparece hoy á los ojos de la humanidad, como filósofo, como campeón de la caridad, como protector del mundo y á su magnánima proposición, contesta toda la prensa con palabras de elogio, casi todas las naciones, con frases de adhesión.

Es muy natural que los diversos Estados á pesar del egoísmo que ha verido presidiendo la mayor parte de sus acciones, encuentren este pensamiento digno de ser llevado á la prác-

tica, por que el sentido le dicta y la lógica le impone.

Desde hace unos cuantos años, ha presenciado el globo guerras injustas, luchas brutales, hechos sangrientos que ponen de manifiesto la decapitación de la *Razón*, por su eterna rival la *Fuerza*.

La desmembración de Francia, la derrota de los helenos, la amputación hispana, llevada á cabo por un pueblo ruín que llamándose *humanitario* sangró la más hermosa arteria de la Pátria: la juventud..... son ejemplo de ese asesinato vil que han presenciado los hombres de todos los países, y de todos los tiempos, sin impedir los tristes desenlaces, ni elevar una sencilla protesta, apareciendo ante la Historia como individuos que perdieron su raciocinio, ó le arrojaron en el lodo.

El desarme es una proposición justísima, es una idea bendita es un pensamiento de *salvación*; y si vencidos los obstáculos que á el se oponen esta generación consiguiera llevarlo á la práctica, sería su realización el timbre más glorioso de nuestro siglo, la página más hermosa que cerrara la crónica de estos cien años, que

constituyen la época de los grandes inventos, de las luces, de las libertades.

El desarme europeo tiene su mayor enemigo en la ambición desmedida de algunas potencias, pero de todos modos es una verdadera necesidad para el desenvolvimiento industrial y comercial de los pueblos, presagiado ya por el progreso y la civilización, y exigido por el sentido común de los hombres.

FILLO FILEZ.

## AMARGURAS Y TRISTEZAS.

Coged un diario. Tomad en vuestras manos un periódico y hacedme el obsequio de leer en alta voz.

Aun no habreis deletreado la primera columna, todavía vuestros inquietos ojos, en su febril vaivén, no habrán recorrido el artículo llamado de fondo, cuando vuestra voz, vibrante al principio, irónica poco después, quejumbrosa y plañidera según vais progresando en la lectura, como si el aliento y el aire faltase á los pulmones, cesa, acaba, espira en la garganta, produciendo un sonido inarticulado, un ininteligible y rápido rumor.

Y el periódico que con avidéz leiais, se escapa de vuestras manos, y el diario que ansiosos deletreabais, arrugado y deshecho, lo empujais con furia á un rincón. ¿Qué pasa? ¿Qué es lo que motiva vuestra melancolía primero, la ira poco después? ¿Acaso no os relata el periódico días de gloria para la patria, páginas de oro para la historia? Por ventura, ¿no encontrais en su edición proezas de nuestros soldados, victorias de nuestros marinos? ¿No leéis que el ejército antes de rendirse, muere, que la marina sucumbe matando al adversario? ¿Nada de eso leéis?

Triste ilusión la mía! Buscando entre los negros celajes que cubren ha mucho tiempo el sol patrio, profundizando con mi vista el piélaggo inmenso de oscuras y pardas nubes, que empañan el cielo español ocultando su diafanidad y pureza, deslumbradoras un día, inquiría y escudriñaba en vano, no hallaba, á pesar de mis esfuerzos y tentativas, un pequeño intersti-

cio por donde se filtrara la esplendorosa luz que presagia días mejores y más felices; no encontraba descorrido ni el más vaporoso pliegue del tupido velo que impide é intercepta la llegada hasta nosotros de los fulgores que irradian del astro de la gloria; mas á pesar de eso, ni la desconfianza, ni la ilusión se habían alejado de mí; soñaba en un más allá, cumpliéndose en todo, lo que el ilustre autor de *La vida es sueño*, dice:

Sueña el rico en su riqueza,

.....

Y los sueños, sueños son.

¡Qué verdad. Sueños amargos, sueños tristes, que la desconsoladora realidad acrecienta mas y más.



No ha mucho el *Alicante*, estos días pasados el *Isla de Luzón*, el *Montserrat* y otros barcos, han vomitado—si se me permite la frase—millares de espectros ambulantes, hombres que llevan impreso en su frente, el fatal selo de la muerte. ¿Qué se hace de ellos? ¿Dónde van á parar?

Entremos en un lazareto, penetremos en un sanatorio, con la cabeza descubierta, triste la mirada y lleno el corazón de amargos recuerdos pasados, que van á revivir, en presencia de cuadro patético y conmovedor. De un lado, soldados que mueren contentos ante la seguridad de que repo arán en tumba, cobijada bajo la augusta sombra de la madre patria; de otro, cientos de lechos ocupados por anémicos y palúdicos, que progresiva y visiblemente se reponen al aspirar el aire de la nación que les vió nacer; alá, uno que en su agonía dolorosa, llama á gritos á la madre del alma; aculla, otro que bendice á la Providencia, porque dentro de pocos días verá su humilde adea, de blancas casas, y por todas partes no se respira mas que llanto y dolor, anargura y tristeza, y hasta la bandera roja y gualda que flota en lo más alto del edificio, nos parece más amarilla por los sufrimientos de la patria; más roja, por la sangre que han derramado sus hijos.

¿Qué recompensa les daremos, ó mejor dicho, les daran á los pobres soldados? Un periodista insigne—Eusebio Blasco—propuso desde las columnas del *Heraldo*, con rasgos de su brillante é inspirada pluma, que el dinero recaudado en suscripción nacional para el fo-

mento de la marina, insuficiente para la adquisición de dos malos buques de guerra, se repartiera entre los soldados muertos, heridos y enfermos, para que las familias de los primeros vean que la patria se acuerda de sus hijos; para que los segundos y terceros se alivien en sus padecimientos. ¡Feliz iniciativa, en verdad! ¿Se llevará a la práctica?

Y ahora, pueblo español, que te solazas y diviertes como si vivieras en el mejor de los mundos posibles y como si España no estuviera atravesando una crisis terrible, esperándola un negro porvenir, detén un momento tu loca carrera de placer, y escucha: ¿es justo, es lógico, es racional siquiera, que mientras muchas madres lloran la pérdida de sus hijos y muchos hijos la de sus madres, tú en loco frenesí, grites y te recrees delante de los desplantes y juguetes que garboso torero hace con una fiera, que no es fiera? ¿No es antihumano, anticatólico y antisocial, que mientras tú sacas en hombros á tu ídolo, en otra parte no lejana, saquen en brazos á soldados moribundos y lleven en hombros sus inanimados cuerpos, cerrados en modesto y severo féretro?

Cesa, cesa en tus locos devaneos y alegrías; contribuye según la medida de tus fuerzas á hacer mas llevadera la triste situación del soldado con tu óbolo, y no aumentes las amarguras y tristezas, que como inmensa losa de plomo pesan sobre esta desgraciada España.

JOSÉ CORREDOR LÓPEZ.

## HÁGASE LA LUZ...

Son tantas y tan acerbas las desgracias que gravitan sobre esta desventurada nación, tantos y tan negros son los desastres por ella sufridos, que á semejanza del viajero que inexperto y poco previsora atraviesa desfiladeros de sinuosos y recónditos pliegues y corriendo el grave peligro de precipitarse en la horrenda sima que se abre á sus piés, llama á voces á una mano generosa y caritativa que bordeando con maestría suma todas las dificultades de que se halla erizado camino tan escabroso, le conduzca incólume y salvo al suspirado punto de destino; que del mismo modo, la viajera España, en todo su territorio y como justa extrañeza y desconfianza de las sombras que circundan y velan sus desdichas y calamidades impidiendo por consi-

guiente apreciarlas en toda su magnitud é intensidad, levántase un clamoreo unánime, una exclamación general que grita y dice: necesitamos saberlo, es imprescindible conocerlo tal y como es, luz, mucha luz, hágase la luz.

El día cinco del corriente mes de Septiembre, abrirán de nuevo sus puertas para reanudar las tareas parlamentarias el Senado y Congreso español. Los miembros de estas cámaras, los Senadores y Diputados elevados á tan altos puestos por la voluntad del pueblo, al que están obligados á consagrar su influencia, su prestigio y su talento procurando su bienestar y progreso, cuando entren en estos momentos solemnes para la Patria y para ellos, no menos que para toda la nación, al atravesar los umbrales de esos recintos de donde salen las leyes que ocasionan la felicidad ó la ruina de todo un pueblo, deben dejar á la puerta su filiación, es decir, el partido á que pertenecen, la agrupación á que se hallan inscritos.

Allí no debe haber ni fusionistas, ni conservadores, ni romeristas, ni republicanos, ni carlistas. Allí no debe haber más que españoles que á la vista de las desgracias é infortunios que aquejan á su patria, es deber sagrado para ellos pedir estrecha, estrechísima cuenta á los causantes de tamañas desventuras, de sus desaciertos é imprevisiones, de sus negociaciones que humillan, de su paz que es la guerra. Allí se debe pedir luz, mucha luz, para depurar la verdad genuina de los hechos y una vez depurada y esclarecida, algo que sirva para marcar los nuevos derroteros que ha de seguir esta España, si quiere librarse de un seguro y fatal naufragio.

P. PITO.

## INDIFERENCIA.

«Yo no sé francamente  
como la vida  
que es tan triste, la pasas  
tan divertida,  
y contemplas los hechos  
tranquilamente,  
porque á todo te muestras  
indiferente.  
Miras igual las dichas,  
que las tristuras,

lo mismo te dan bailes,  
 que sepulturas.  
 Y cuando de amor te hablo,  
 tu me contestas:  
 «los amores, son siempre  
 dichas funestas....  
 . . . . .»  
 Esto ayer me escribía  
 Rosa la hermosa,  
 que es más bien un capullo  
 que no una *rosa*;  
 Y aunque de mis escritos  
 se encuentra ya harta,  
 contesto á sus razones  
 con esta carta:  
 «Mi respetable amiga:  
 En tus renglones  
 que llenas casi siempre  
 de admiraciones,  
 me envidias porque creés  
 que soy dichoso,  
 y este es el mal sin duda  
 más contagioso.  
 Otros cual tu, me envidian;  
 sois muy injustos,  
 no es feliz el que carga  
 con sus disgustos  
 y calla ante los hombres  
 sus desazones,  
 y prescinde de todos  
 los corazones,  
 para encerrar al suyo  
 con tiranía,  
 en donde no le escuche  
 la tierra impía.  
 Mas no es que yo no sufra  
 como tu, Rosa  
 pero si peno mucho,  
 mira, no es cosa  
 de que aunque del martirio  
 me alcance el lazo,  
 vaya yo á dar al mundo  
 siempre el *gustazo*  
 de ver en el semblante  
 mi sentimiento,  
 y dejar que se ria  
 de mi tormento.  
 Y no declaro, Rosa  
 mi amor constante  
 á la dueña absoluta  
 de mi alma amante,

porque sé, que la ingrata  
 se burlaría,  
 y tambien como el mundo  
 se reiría.  
 Y así, siempre en secreto  
 paso los años,  
 juntando con placeres  
 los desengaños  
 pues aunque no lo creas,  
 soy un ingerto  
 de rama de *algo vivo*,  
 sobre *algo muerto*.  
 Sin que asome á mis ojos  
 jamás el llanto,  
 ¡ay! mi alma se exaspera  
 mientras yo canto.  
 Y aunque es tan falsa en todo  
 vuestra creencia,  
 decid, decid que *siento*  
 la *Indiferencia*.»

F. F.

---

### SAN AGUSTIN E. LA VID.

---

Me encontré en la estación de San Estéban de Gormáz, con los amigos Lagüera, Lozano y Romero, y me figuré lo que luego sucedió. Don Cayo con el *Psalterio*, y los otros dos con las *cuerdas bucales*, promovieron un concierto, en el que también tomó parte un señor revisor de billetes. En Langa quedaron extasiados de tal modo los que en el andén había, que hasta detuvieron la salida del tren cinco minutos más de lo reglamentario.

Llegamos á La Vid, donde nos esperaban el P. Lastra, el P. Cuervo y el tenor Areso. Nos colocamos todos en el coche, y á los pocos momentos bajábamos en las puertas del Convento, y saludábamos al P. Arostegui, al organista Ugalde y al Sr. Areso (D. Quintín.)

Cenamos perfectamente, y nos disponíamos á dormir para reparar las fuerzas *gastadas* durante el viaje.... pero el hombre propone y Dios dispone; es decir, algunos de nuestros *colegas* dispusieron que nadie durmiera, y consiguieron su objeto, porque hasta las tres de la mañana ninguno pudo pegar ojo, y á las cinco sonó el despertador en figura de salmos *penitenciales*, severamente recitados por un español que residía en Cayo-Hueso, y que se vino á la Península por *mor* de los *yankees*.

A causa de las críticas circunstancias por que atraviesan los Agustinos residentes en Filipinas, se suprimieron este año los fuegos artificiales y la acostumbrada iluminación de la fachada principal del edificio.

El día 28 á las nueve de la mañana, se llevaron en procesión por los claustros del Convento, las imágenes de Nuestra Señora y de San Agustín, celebrándose á continuación la Misa mayor, en la que ofició el R. P. Rector, y predicó un elocuente sermón el P. Procurador. Excuso decir, que la oración sagrada fué una obra completa y acabada, porque la fama y reputación del predicador, no necesitan alabanzas de ningun género y resultarían muy pobres los elogios que nosotros pudiéramos tributar al R. P. Lastra, á quien en justicia se le considera como modelo de predicadores.

La orquesta, admirablemente dirigida por el maestro Arostegui y compuesta de músicos tan notables como D. Antolín Pablos, los Sres. Leal, Lagüera, Lozano, Areso, Romero, Ugalde, Sancho y todos los cantores é instrumentistas de la casa, interpretó muy bien la Misa en *mi* bemol de Eslava y por la tarde la Salve en *fa* del mismo autor.

No pasará por alto el ratito de expansión que *sobrevino* a la comida, durante el cual pudimos apreciar una vez más, el ingenio de nuestros artistas.

Fuera del Convento hubo mucha animación, mucha gaita y mucho baile.

A la función de La Vid han acudido bastantes personas y familias distinguidas, como las de Puente, Arribas, Ormaechea, Arambarri, Campos, D. Bernardino Martín, señora é hijas, D. Alejandro de Pedro, D. Tertuliano Martín, Sres. de Benito, Aguilar, Arranz, Arnaiz, el senador Sr. Escolar y sus hijos, D. Pablo Gomez y Gonzalo, las Srtas Josefa Jimenez, Victorina Catalá, Petra y Trinidad Rubio y otras muchas que no recuerdo en este momento.

En el viaje de regreso también hubo la correspondiente *juerga musical*, que fué como la coronación del día, muy agradable por cierto, que pasamos en La Vid.

No terminaré estas cuartillas, sin hacer presente mi agradecimiento á los RR. PP. Agustinos, por las atenciones de que por parte de ellos he sido objeto... y hasta otro año.

MANUEL AYUSO.

## EN EL AYUNTAMIENTO

**Extracto de la sesión extraordinaria celebrada por el M. E. A. el día 29 de Agosto de 1898.**

Presididos por D. Andrés Ballesteros se reunieron en el salón de sesiones, los concejales Sres. Lopez, Arroyo, Madrazo, Rodrigo, Aparicio, del Amo y Miranda con el objeto de nombrar nueva Junta municipal. Depositados los papeles en la urna, se procedió al sorteo, resultando elegidos los señores siguientes: D. Francisco Ruperez Calvo, D. Mariano Sanz, D. Manuel Porce, D. Quintín Navas, D. Gregorio Catalina, D. Mariano Barrios, D. Gregorio Ruperez, D. Adrian Hernando, D. Diego Agreda, D. Clemente Gomez y D. Faustino Romero. Terminado este acto se levantó la sesión.

**Extracto de la sesión celebrada por el M. E. Ayuntamiento de esta Villa el día 1.º de Septiembre de 1898.**

A las 11 y media se reunió la Corporación municipal bajo la presidencia de D. Ambrosio Cayuela y con la asistencia de los Sres. Ballesteros, Lopez, Arroyo, Rodrigo, Aparicio, Miranda, y del Amo, se leyó el acta de la anterior que fué aprobada. Se dió lectura de una carta del Sr. Juez de 1.ª instancia, participando haber tomado posesión de su destino, y ofreciéndose á la Corporación, se acordó darle las gracias y ponerse á la recíproca. El Sr. Rodrigo explicó su denunciada interpelación, sobre los acuerdos de policía urbana y consumos, que no se cumplieron á su debido tiempo, también manifestó que se proceda al exámen de las cuentas de consumos por la Comisión encargada; los Sres. Lopez y Ballesteros terciaron en este debate y despues de muchos dimes y diretes, se acordó cumplir los requisitos legales.

«Determinación sobre el pago de los sitios y puestos rematados y sin arrendar,» fué otro de los puntos; despues de algunas palabras, se acordó que se imponga por el Sr. Alcalde el debido correctivo á los que no paguen.

Cuenta de los gastos de las fiestas de San Roque, fué el tercer asunto, aprobándose estas por unanimidad. Resolver sobre varias peticiones solicitando plazas de Beneficencia. Se desechó una por no considerarse á la persona que la suscribía como pobre de solemnidad.

El estado para la distribución de fondos mensual, también fué aprobado lo mismo que los extractos de sesiones ordinarias y extraordinarias celebradas en los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto últimos.

Sobre la rotulación de calles y clases de lámparas que han de emplearse, después de algunas aclaraciones se acordó que lleven los nombres de Acosta, Primo Calvo, Tello, Calderón y Paños; Leyóse una instancia de D. Vicente Izquierdo solicitando permiso para depositar en su almacén sito en el Cucurucho, materias explosivas como representante que es en este distrito de una fábrica de las indicadas materias. Se dispuso concederle el permiso que solicitaba. Por falta de tiempo se dejó para la sesión próxima, la espinosa é importante cuestión sobre el impuesto de la luz eléctrica que figura en el despacho ordinario. A la una de la tarde sonó el timbre presidencial, dando por terminado el acto.

M. G.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA.

Principiaron en las escuelas de España las clases con el día primero del actual; pero la perturbaz sequía, hace que el calor se deje sentir tanto ó más que en el mes que finó; y tan así es, que en bastantes provincias se ha tenido que suspender la clase de la tarde hasta que el tiempo refresque; en Madrid sin ir mas lejos, y con locales de escuelas en mejores condiciones higiénicas y pedagógicas, se ha tomado esa medida.

A la escuela de párvulos del Burgo no asiste la maestra auxiliar, y á su Director, ni oficial ni semi-oficialmente se le ha dignado decir una palabra nadie constituido en autoridad.

Una poquita más de atención, Sr. Alcalde!... y ahora V. tiene la palabra.

### NOTICIAS.

El día 31 del pasado mes tomaron posesión de sus cargos de Médicos Cirujanos titulares de esta Villa, nuestros particulares amigos Don Florentino Gil y D. Andrés Escudero.

Ambos señores obsequiaron á sus numerosos amigos, con pastas y licores.

El mismo día celebró su fiesta onomástica D. Ramón Merino.

Algunos de sus amigos le dedicaron cajas de dulces y un artístico ramillete, correspondiendo él á las atenciones de los vecinos, con un succulento refresco.

Con objeto de revistar su sección, ha salido para Burgos y Espinosa de los Monteros, nuestro querido amigo el Ingeniero de Montes don Antonio Jimenez Rico.

En el *Boletín Eclesiástico* de este Obispado se inserta un Edicto convocando á oposición de un Beneficio en la insigne iglesia Colegial de Soria.

Dicho cargo, además de las obligaciones comunes á los demás de su clase, lleva anejas las especiales de Sacristán Mayor, y en el mencionado Edicto se ponen de manifiesto los ejercicios que constituirán la oposición.

Según noticias de Portugal, se ha ultimado ya el programa de fiestas, que tendrán lugar en Lisboa con motivo del Congreso internacional de la prensa. Es muy variado y demuestra que nuestros vecinos los lusitanos se proponen obsequiar expéñdidamente á los representantes del periodismo.

Desde el 1.º de Septiembre se encuentra abierto el pago de la mensualidad del pasado mes á las clases pasivas, que perciben sus asignaciones en esta provincia.

Terminada la Visita Pastoral, S. S. Ilma. y Rv. Ma. marchó á la Rioja, donde se propone visitar el Santuario de Ntra. Sra. de Valvanera, á la que profesa gran devoción, regresando dentro de breves días á la capital diocesana.

#### Toma de posesión.

Según nos dicen, el sábado último á las 12 de la mañana, tomó posesión del cargo de Juez de instrucción y 1.ª instancia de este partido D. Heliodoro Fernandez Esparza, cesando en el desempeño de sus funciones D. Benito Navas que accidentalmente lo desempeñaba.

Asistieron á este acto los abogados D. Manuel Madrazo y D. Ramón Merino, los Escribanos y Procuradores colegiados y el médico forense.

Todos fueron obsequiados por dicho señor Fernandez con un expéñdido lunch.

Con motivo de la fiesta onomástica de Su Santidad el Papa León XIII, dirigióle nuestro amantísimo y Rvmo. Prelado un telegrama de felicitación, al que el Emmo. Sr. Cardenal Secretario de Estado ha contestado del siguiente modo:

Rvdo. Obispo Burgo de Osma.

Con motivo felicitación muy agradecido Padre Santo bendice cariñosamente Obispo, Cabildo, clero y fieles.

*Cardenal Rampolla.*

### Incendios.

En el pueblo de Covalada de esta provincia, un violento incendio ha destruido cinco casas. Las pérdidas son de bastante consideración.

El 27 de Agosto por la noche, se produjo un fuego intenso en el pueblo de Bayubas, habiendo destruido el voraz elemento, cuatro casas y dos pajares. Créese que el suceso haya sido casual.

El día 31 falleció en Madrid el niño José Fernando Quintana y Samayo de seis años de edad, hijo de nuestros amigos D. Jesús y doña Carmen.

Reciban dichos señores nuestro más sentido pésame por tan sensible desgracia.

Ha sido nombrado Perito auxiliar de la Inspección facultativa de Montes en esta provincia, nuestro particular amigo D. Tiburcio Ortega.

Desde el día 1.º del corriente, se halla abierta en la Secretaría de Estudios de este Seminario Conciliar, la matrícula oficial para el curso académico próximo de 1898-99.

Los alumnos de Humanidades podrán obtenerla hasta el 15 y los de Filosofía y Teología hasta el 20 inclusos.

Los internos permanecerán en el Seminario la noche del 20, y tanto estos como los externos, darán principio á los Santos ejercicios el día 21 por la tarde.

Continúa la *racha* de... ¿de qué? Pues de la mala luz eléctrica, que la verdad sea dicha, alumbra peor que un mal candil.

Y no nos venga el Sr. Lagüera diciendo que la poca intensidad del *fluido luminoso* obedece á la carencia de aguas, no; cierto es que hay escasez de ellas, pero cuando se nota, ó

mejor dicho, cuando hay tal carencia del líquido causa motriz del dinamo, es necesario aprovecharla sin que se escape, como suele decirse, una sola gota de agua, y el Sr. Lagüera, fuerza es confesarlo, no lo hace así: ¿Pruebas? H. estar casi por completo ciega la presa, de tal suerte, que se han visto precisados á poner maderos y céspedes sobre ella y en una estación en que hay tanta falta de agua, revela un poquito de abandono.

Limpie pronto y bien la presa, y no se queje de que la presa, en uso de su perfecto derecho, censure lo que es censurable.

Y en último término, si es tanta la escasez de aguas, traiga un motor auxiliar y tendrá contentos y satisfechos á los consumidores.

### MERCADOS.

En el último se cotizaron las especies á los siguientes precios:

Trigo, á 44 reales fanega; Centeno, 24 id.; Cebada, 21 id.; Alubias blancas, 70 id., Idem encarnadas, 84 id., Patatas, 4 reales arroba; Guisantes, 48 reales fanega; Garbanos, 12 id.

### SECCIÓN RELIGIOSA.

Santos del día 3.—Santas Tecla y Rufemia.  
El día 28, festividad de San Agustín, tuvo lugar en la Capilla del Hospital de esta Villa, una Misa solemne en honor de tan sábio Doctor de la Iglesia.

Por la tarde del mismo día, en la Capilla del Seminario Conciliar, la Congregación del Santísimo Corazón de Jesús, celebró los cultos acostumbrados.

### DE MADRID.

El espectáculo que nuestros hermanos presentan, es triste, desolador; el clima, las fatigas, las caricias de un sol abrasador, las enfermedades y la vergüenza, la desesperación, el coraje, todo ha impreso sus huellas en esos infelices.

Rostros macilentos, miradas inciertas, cuerpos que se arrastran (más que andan), con el auxilio del bastón ó de la muleta, miembros mutilados, esto es lo que después de tanto sacrificio, de tanta sangre, le ha sido reservado á nuestra pobre España.

¡Qué satisfechos deben estar nuestros gobernantes!

Si la conciencia existe, si el corazón humano es susceptible de remordimientos, ¡qué ratos más tristes, qué noches de insomnio, qué melancolía más terrible deben pasar esos señores!

¡Qué de sombras, qué de espectros deben rodear su lecho!

El relato del capellán Sr. Riera, es desconsolador.

Cervera vé el peligro, se niega á obedecer las órdenes que en uso de su mando le trasmite el gobierno, pero éste, no pudiendo *consentir* tal desobediencia, el día primero le releva del mando supremo de la escuadra, le ordena que se ponga bajo las órdenes del general Blanco, para que éste el día dos le mande que sin ambages ni rodeos, se lance á la mar.

La desgracia y el arrojio de nuestros hermanos, empieza á marcarse antes de la salida del puerto

Una granada lanza la por la escuadra enemiga, cae á los piés de Sr. Eulate; su muerte es segura, la de los que le rodean inevitable, pero en el momento supremo un cabo de mar, el cabo Sanchez, cuyo nombre debe escribirse con letras de oro, se precipita sobre la máquina fatal y con serenidad y valor imponderable, la precipita al mar.

El Sr. Eulate y toda la oficialidad estaba salvada.

El cabo Sanchez fué felicitado y abrazado por el almirante delante de toda la dotación formada al efecto.

Después la salida y triste resultado de la misma, todos lo conocen.

Aquella madrugada el almirante Sampson había teleografiado á su gobierno, pidiéndole autorización para retirarse de aquellas aguas, por considerar imposible tomar la plaza.

La reunión de Cortés parece que fijamente se verificará el día cinco.

Ha fracasado la candidatura del Sr. Villaverde como miembro de la comisión de París, por haberse negado dicho señor á aceptar este cargo, lo cual ya se suponía, por que los conservadores quieren eludir todo lo que huela á responsabilidades.

Se concede gran importancia á la conferencia celebrada por los Sres. Sagasta y Silvela.

Madrid, tristemente impresionado, sin que esto sea obstáculo para que el Teatro Apolo reanudase ayer sus tareas y en casi todos los demás se prepare el comienzo de la campaña artística.

No es nada, una niebla de muertos... puede el baile continuar.

José M. LOMAS.

## CHARADA.

Tiré la *prima dos*  
con gran coraje,  
pensando que *tercera*  
se la llevase.

Juzgo á mi modo,  
que fuera más prudente  
veria en mi *todo*.

R.

Solución á la del número anterior.

MA-NO LO.

## ANUNCIOS.

**JULIAN LUIZ RUBIO**

**Cirujano Dentista de la facultad de  
Medicina de Madrid.**

Construye cuantos trabajos protéxicos se conocen en la Ciencia Dental, extracciones por todos los sistemas conocidos tanto en España como en el Extranjero, orificaciones, empastes, limpiezas y cuantas operaciones tengan conexión con la cavidad bucal.

COLLADO, 46 PRINCIPAL.—SORIA.

Dos meses al año en el **Burgo**, uno en **A'mazán**; sin perjuicio de acudir cuando su cliente a lo necesite.

La persona que quiera tomar en venta ó renta dos casas en la calle Real de esta Villa del Burgo de Osma y que pertenecen á la propiedad de los herederos de D. Marcelino Medrano y Leandro Gonzalez, pueden entenderse con D. Marcos Frías, Secretario municipal de Alcubilla del Marqués, el que se halla autorizado.

Tipografía de Francisco Jiménez.